

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年8月

4

星期三 < 辛丑年六月廿六 >

A13

今年东莞“民生大莞家”特殊群体帮扶项目拟拓展至住房保障和教育扶助领域

## 进一步强化兜底保障作用

羊城晚报讯 记者谢颖报道：近期，东莞市民政局公布了《东莞市“民生大莞家”服务项目“民生微心愿”特殊群体帮扶标准（住房保障及教育扶助）（试行）》意见（以下简称《意见稿》），向公众广泛征求意见。8月3日，征求意见日期截止，后续对收集到的公众意见将根据可行性另行公告是否采纳。

作为2020年启动的全市兜底保障“民生大莞家”品牌项目，2021年“民生大莞家”服务项目中的特殊群体帮扶项目，拟在原临时生活救助和医疗救助两项内容基础上，进一步拓展至住房保障和教育扶助领域。

据悉，“民生大莞家”中的“民生微心愿”项目包括为特殊群体（含非户籍常住人口）提供临时生活救助、医疗救助、养老扶助、教育扶助、就业扶助、住房保障等服务，以及为全市居民提供普惠型社会工作服务。以上服务项目中，现行政策可解决的，由各

区、镇（街道）优先按照现行政策标准和流程执行；现行政策未能解决或解决后仍不能满足诉求的，由“民生大莞家”专项资金予以补充；现行政策及“民生大莞家”专项资金补充帮扶后仍无法满足申请人实际需求的，可通过“莞家直达”途径撬动社会力量参与帮扶，其帮扶金额不限。

根据《意见稿》，2021年，“民生大莞家”住房保障及教育扶助类项目拟参照以下标准予以帮扶。

**【住房保障】**  
非户籍人员可申请  
租赁补贴

住房保障项目以家庭为单位提出申请，一般由申请家庭中具有完全民事行为能力的成员作为申请人。原则上，申请人从提出申请之日起24个月内仅能申请一次住房保障项目。

户籍人员住房保障项目主要

包括危旧房屋修葺及居家环境改造两大类。其中，危旧房屋修葺主要针对外观存在明显安全隐患的老旧房屋进行局部修葺，如房体结构牢固、屋顶补漏、墙体裂缝修补等；居家环境改造则针对独居老人、残疾人、高龄老人、失能老人、居家养老对象等特殊群体自住房屋进行局部安全性改造，如老旧热水器更换、通风口改造、厕所防跌倒滑设备设置、厨房安全改造、电线老化更换、防滑地面改装、安全把手安装、无障碍设施加装等。

非户籍人员住房保障项目内容为租赁补贴，由申请人自行租住房屋，并根据其家庭人口、收入等情况分档给予租金补助。申请帮扶的户籍人员需满足的条件包括：家庭人均月收入在本市最低生活保障线标准4倍或以下；家庭人均财产在本市最低生活保障年标准10倍或以下；在莞无自有住房不超过1套，且为申请家庭实际居住住房；拥有泥砖

房屋、父辈以上留下的祖屋且申请家庭成员不能居住的，不认定超过住房标准。

非户籍人员则需满足：持有居住证，在莞工作或生活满12个月；家庭人均月收入在本市最低生活保障线标准3倍或以下；在莞无自有住房，家庭人均财产在本市最低生活保障年标准10倍或以下。

在帮扶标准上，危旧房屋修葺标准为每平方米800元，补助面积为家庭人均不超过18平方米，帮扶上限不超过5万元。居家环境改造根据工程（含设备采购）结算额度确定具体帮扶金额，帮扶上限不超过1万元。住房租赁补贴标准一般为租房房价的80%，以租房合同签订的金额为准。

**【教育扶助】**  
对象为因特殊原因  
出现严重困难的家庭

“民生大莞家”教育扶助拟主

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：记者8月3日从东莞市市场监管局获悉，东莞市东城知识产权·品牌服务工作站近日正式启用，将有力推动东城建设广东省知识产权服务业集聚发展试验区。据介绍，东城街道也是东莞市首个建成知识产权·品牌服务工作站的镇街。

据悉，作为东莞城市中心区的核心

部分，东城向来是东莞改革发展的先行区，承载着先行探索和创新引领的重大使命。近年来，东城街道在推进商事制度改革、联合打造商改试验基地、商标品牌建设等方面取得显著成效，营商环境持续优化，创新创业活力充分激发，经济社会保持快速发展。早在2019年，东莞市市场监督管理局就与东城街道签订战略合作框架协议协

议，双方携手共同建设广东省知识产权服务业集聚发展试验区。

据介绍，东城知识产权·品牌服务工作站引入了一批在知识产权服务、品牌服务、商标服务、法律服务、财税服务等专业领域的行业专家进驻，将为东城企业提供商标注册辅导、商标维权援助、专利申请指导、知识产权培训等方面的“一站式”综合服务。

东莞交警助力老年人平安出行

羊城晚报讯 记者文智报道：8月2日，东莞市交警支队联合莞城公安分局、交警大队等单位，在莞城街道东门广场举办了主题为“平安出行、健康幸福，行万里平安路，做百年长乐人”的老年人交通安全宣传活动。此次活动的宣传教育对象主要是莞城各社区的老年人，以实际行动传播交通安全常识和出行安全理念，助力老年人平安出行。

在活动现场，东莞交警通过

列举近年来市内发生

交通事故

案例，提醒现场活动参

与者

在车

内乘

坐

的驾

驶员

的行

为安

全风

险。

此外，东莞交警、中国平安产

险股份有限公司东莞分

公司等单

位还联合

向参

与者

派发

交

通安

全单

张

现场摆放摊位及派发交通安全宣传单张，警员们耐心地为老年人们讲解交通安全常识，传播正确的交通出行安全理念。

针对涉及大型车辆存在视线盲区而导致的交通事故情况，活动现场停放了一辆大型客运车辆，并在车辆四周设置盲区标识。通过现场讲解让参与者在车内乘坐，亲身体会大型客运车辆的驾驶员盲区及其所隐藏的交通安全隐患。

此外，东莞交警、中国平安财产保险股份有限公司东莞分公司等单位还联合向参加现场活动的老年人派发了260顶安全头盔、遮阳伞等纪念品，以此提醒广大市民，时刻牢记出行安全，争做文明交通参与者，远离交通事故伤害。

提高居家养老服务水平

石排镇全面开展“大配餐”服务

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员石排宣报道：自己做饭不方便？出门买菜有困难？不懂得营养搭配？……这些用餐难题，不再是老年人的困扰了。8月2日，东莞市石排镇全面开展“大配餐”服务，满足镇内养老服务需求，提高居家养老服务水平，提升老年人的幸福感、获得感。

教育扶助标准为：

以在莞共同生活的家庭为单位，家庭中的学生每人按照不超过3个月现行本市最低生活保障标准给予帮扶，最高不得超过其自付费用的80%。

”王创发与用餐的长者进行交谈，并听取长者们对送餐服务的意见及建议。

据了解，“大配餐”主要服务人群为居家养老服务对象和石排户籍且年满60周岁以上有用餐需求的自费长者，长者们可选择上门送餐服务或在助餐点就餐。

目前，石排镇共设有助餐点4个，可提供堂食，分别是沙角、下沙、赤坎和中坑社区综合服务中心，日后会根据实际需求扩大覆盖面。配餐标准为两荤一素一汤一饭，餐费为每人每餐24元。享受补贴后，居家养老对象每人每餐支付约2元-6元，自费长者每人每餐支付19元。

推进居家养老“大配餐”服务是民生保障的一项重要举措，也是当前兜牢民生保障底线的重要措施。接下来，石排镇公共服务办将继续按照市民政局和镇党委镇政府的有关要求，把“大配餐”服务纳入常态化管理工作，努力提升居家养老“大配餐”服务水平，打造又一民生品牌。

## 谢岗上线流动接种点 为社区老人“送苗上门”

羊城晚报讯 记者余宝珠、通讯员谢文洁摄影报道：8月2日起，东莞谢岗镇60岁以上人群新冠疫苗接种工作全面展开，符合条件的市民携带有效身份证件，即可到各疫苗流动接种点进行免费疫苗接种。

当天上午，在石排镇公共服务办主任王创发的带领下，村委会有关工作人员、居家养老项目组社工、护工分组行动，把准备好的营养午餐送到109名服务对象家中。

在中坑村的长者饭堂内，取到营养午餐的老人一边吃着热气腾腾、丰富美味的饭菜，一边对“大配餐”服务赞不绝口，并向工作人员表示感谢。饭堂一角摆放着石排镇居家养老“大配餐”服务项目介绍和申请指引牌，墙上挂着每周养生食谱，每日菜式标注得清晰明了。“这是党委政府对长者的关怀，最重要的是你们吃得饱、吃得开心、吃得有幸福感。

当天上午，在石排镇公共服务办主任王创发的带领下，村委会有关工作人员、居家养老项目组社工、护工分组行动，把准备好的营养午餐送到109名服务对象家中。